

六、“基督的众教会”

“你们亲嘴问安，彼此务要圣洁。基督的众教会都问你们安”
(罗马书16章16节)。

耶弗他赢得了对亚扪人的关键一役后，却不得不扎起架势准备迎战自己的以色列同胞——以法莲人(士师记12章1-7节)。这是一场内战型的冲突，也是《旧约》中记载的第一场以色列民族内战。然而耶弗他的手下训练有素，以法莲人根本不是对手。于是耶弗他率领基列人闪电般地击溃了以法莲人，夺下了约旦河渡口，而以法莲族的封地正是被约旦河一分为二。他们封锁渡口，建立检查站，捉拿返家的以法莲逃兵。耶弗他早就料到，那些逃兵为了顺利过关，即便被拦下来也会否认自己的身份。因此，他就设下一套测试，真正的以法莲人都无法逃过：让所有来到路障前的人说“示播列”。以法莲人因为文化和习俗的原因，发音时“斯”“诗”不分，总是把“示播列”说成“西播列”。这样，只要他们来到渡口，就会被轻易的识别出来，最终有四万二千人因此而死。这段插曲在以色列历史中颇为显眼，因为它告诉世人，区区一个词语也能性命攸关。只需一个“西播列”就能证明以法莲族的身份，也就宣判了他们死刑。

你是否留意到，《圣经》中的只言片语往往都包含着重大意义？曾有天使向撒迦利亚显现，告诉他他的妻子伊丽莎白将会生下一个儿子，应该给他起名“约翰”(路加福音1章8-23节)。这时撒迦利亚就犯下了错误，竟然不放心，想求得一个信号，验证应许的事。天使就说：“会有征兆的——只有婴儿落地你才能说话”。确实如此，那天撒迦利亚离开神殿后就不能再说话，直到孩子降生，他告诉众人要起名“约翰”，才恢复讲话的能力。“约翰”这个名字很普通，然而在这种情况下，它却包含着重大意义，对撒迦利亚和世界都是一样。

类似的情况还发生在约瑟的身上。他因没过门的妻子马利未婚先孕，正愁怅犹豫的时候，天使也向他显现了，告诉他马利亚身上怀的孕是从圣灵来的，要将世人从罪里拯救，因此需给他起名“耶稣”(马太福音1章20、21节)。公元一世纪时，耶稣也只是个典型的犹太名字，却是上帝特地挑选给圣子的，因为其中蕴含着特别的意思。这个名字很普通，但其深意多么令人震惊啊！

主使用的只言片语都意义非凡，都要我们严肃对待。也许匆匆一眼瞥过，它们并不能吸引多少注意力，但是经验过后，你就知道有多么巨大的内涵附于其上。

《罗马书》第16章第16节里的词语“基督的众教会”似乎只是一块背景，毫无独特含义，也没有确切意思。但是研究之后，我们就能看出其负载的价值

了。从中，数条《新约》教会的事实将会浮出水面。

我们究竟从“基督的众教会”这个短语里学到了那些关于《新约》教会的知识呢？

成真

首先，这个短语证实了《新约》教会的真实性。保罗写下这个词的时候，教会已经建立了。保罗代表他所在的基督的众教会，向罗马的基督教会问安。

在摩西时代的漫长岁月中，先知纷纷预言，说到了“末后”的日子，主的国将被建立起来。而施洗约翰在旷野中呼喊“预备主的道”时，也声称：“天国近了，你们应当悔改”（马太福音3章2节）。耶稣称那即将到来的国为“他的教会”，允诺要建立起来（马太福音16章18节）。到了升天那日，他又告诉使徒们，不多几日他们就能将接受力量（使徒行传1章4、5节）。使徒们清楚新的开端临近了，正所谓“山雨欲来风满楼”，于是问主：“主啊，你复兴以色列国就在这时候吗？”（使徒行传1章6节）。耶稣向他们保证：“父凭着自己的权柄所定的时候、日期，不是你们可以知道的。但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力……”（使徒行传1章7、8节），基督升天后的第十日，也即五旬节那天，果然有圣灵降下，分开落在使徒各人头上（使徒行传2章1-4节）。接着，彼德就展开布道，那日，约有三千人受洗归入基督，被主加给教会（使徒行传2章41、47节）。就这样，既是预言的成真，又是允诺的实现，教会建立了。而从《使徒行传》第2章往后，《新约》就把教会当作一个美好的实体，而非预言里尚未到来的空中楼阁了。

通常认为，保罗是在公元56年至公元57年左右，在哥林多写成《罗马书》的。根据《使徒行传》记载，那时，在亚该亚、希腊、马其顿全地，教会均已建立起来。《罗马书》也表示出，罗马就有多处基督的教会。这样，保罗在《罗马书》的末尾使用“基督的众教会都问你们安”一句该是多么恰当啊！

我年幼在农场时，最大的愿望就是有一匹属于我自己的小马。朋友们都有自己的夸特马，所以我也想要一匹，那样就能跟他们一起在旷野驰骋了。我甚至相信，只要得到自己的马，我的生命就算是无憾了。但是那时家里没有多余的钱给我买如此一份大礼，于是直到十三岁，我的梦想才得以实现。我们家有一匹退休的

老驮马，刚刚告别集体耕作生涯，回归牧场生活。正好某位邻居家里有匹两岁口的夸特马，同意我们家用老驮马再添些钱进行交易。父母同意了，我的梦想成真了。但是故事的有趣之处还不在于这里，而是我从来没有给自己的马起名字。我知道这听起来有点不可思议，但事实的确如此。大家都不叫它君王、火炬或是闪电，我们只是称其为“埃迪的马”。这个词穿越片片草场，成为了它的表达式。但有一点值得肯定，我的梦想没有破灭，它成真了。我终于拥有一匹属于自己的小马了！

“基督的众教会”一词意味着基督的教会已经成真。它提醒我们，现在以“基督的教会”之名生活了。如果教会在公元一世纪就是存在的，它在今天也是存在的。我们无需等待上帝更多的应允实现，只要即刻享用“天国”这个名副其实的祝福。我们今天就可以按着解救之道进入主的国中。来吧，认清基督的教会早已成真吧，让我们告诉全世界这个好消息：基督的教会就在这里，即刻就能享用！

关联

其次，“基督的众教会”一词暗示着耶稣和教会间存在着特别的关系。基督以某种独特的方式拥有着教会。

《新约》中还有一种关于教会的重要思想：即是说教会和耶稣之间有着密不可分的关系。首先，他是奠基人。主曾说过：“我还告诉你：你是彼得，我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄不能胜过他”（马太福音16章18节）。只有他才能称教会作“我的教会”。其次，保罗也告诉以弗所的长老，他们当“牧养神的教会，就是他（耶稣）用自己血所买来的”（使徒行传20章28节）。教会是藉着十字架建立的。再次，教会是基督在尘世间的精神身体。保罗写道：“就如身子是一个，却有许多肢体；而且肢体虽多，仍是一个身子。基督也是这样”（哥林多前书12章12节）。还有，基督是教会的首脑。保罗还写道：“他也是教会全体之首，他是元始，是从死里首先复生的……”（歌罗西书1章18节），最后，教会是基督在尘世间完成的工作，是他用自我牺牲赎回来的。

如果一个人时刻提醒自己，是基督在千方百计地支撑着教会，等他看到保罗把教会称作“基督的教会”时，就不会感到惊讶。从最深刻的意义上讲，教会属于基督。虔诚追随基督的人都会以教会的形式，为基督

效命。真正的基督教会也无法同基督分离。教会不只归基督所有，还由他掌管，因为他是教会全体之首。

福伊·L·史密斯(Foy L. Smith)是位虔诚的福音传教士，一生硕果累累，可惜他如今早已不在世上。他生前曾举过一个这样的例子来说明基督对教会的所有权。比如说，一天早上，房顶的锤击声将你从睡梦中惊醒。你马上坐起身，不敢相信自己的耳朵，自言自语道：“听起来像有谁在屋顶，可是我没叫人啊，怎么会有人在上面锤钉呢？”于是你急急忙忙穿上衣服，跑出门外往屋顶上一看，竟是个陌生人蹲在屋顶掀瓦！这太奇怪了！房顶此刻已经秃掉一块儿，你好不容易压制住震惊，赶忙问：“伙计，你究竟在干什么？我可没雇你来帮我整修房顶！”那人答得倒很镇定：“先生，我每天都要开车从这里经过。而我每天经过时，都忍不住看着您的房顶对自己说‘我不喜欢这房子的样式’。正好我今明两天有点儿空，就决定过来一下，把您的房子整整，按我喜欢的样子修好。不过不用担心，材料工钱都不用你掏”。面对这种情况，你会对他说什么呢？最大的可能是说，你的房子不需要取悦他；或者说你要按着自己家的喜恶修房子；也可以告诉他，如果他不喜欢你的房子，也不关他的事。无论如何，你要让他清楚，那房子不是他的，他就没有权利东搞西搞的。

主面临的局面和这个不正有些相似吗？人们对他教：“主啊，我不喜欢你那教会的样子，就让我来着手修改一下吧”。就这样，人们常常从各个方面用人造的制度指导主的教会。然而，正如我们的房子属于我们，教会也属于基督。人们没有权利对其作丁点儿的修改，因为那是基督的教会。

无论对主的教会有什么意见，都只能由基督来处理，因为教会归他所有、由他执掌。他是教会全体之首，教会是他的精神身体。我们当认清，我们被主加入到教会，就跟他产生了特殊的关系。作为他的身体，我们当按他的旨意生活。保罗的话刚好可以知道我们：“我现在是要得人的心呢，还是要得神的心呢？我岂是讨人的喜欢吗？若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了”（加拉太书1章10节）。

真相参考

再次，“基督的众教会”也告诉我们，在“圣经

时代”，该怎样称呼“教会”。保罗领受神启，称“教会”为“基督的众教会”。

耶稣教会的到来是历史性事件，整本《旧约》和《新约》的前半部分（《马太福音》、《马可福音》、《路加福音》、《约翰福音》）都是这样描述的。人们根据上帝的计划展开，从《旧约》一直读到新约的前半部分，明白了教会的重要性，又了解了事件的重点，不免会问：“等到教会真正到来的时候，《新约》的作者们将怎样称呼它呢？他们会用怎样的名称呢？”接着便会发现有若干个称呼和表达方式都在使用：“神的教会”（哥林多前书1章2节）或“神的各教会”（帖撒罗尼迦前书2章14节）、“长子之会”（希伯来书12章23节）、“圣徒之会”（哥林多前书14章33节）等等。不过更多时候，就说“教会”也可以（以弗所书12章23节），如果要求限定地点，还可用“亚细亚的众教会”（哥林多前书16章19节）来指明¹。

从某种意义上来说，圣灵在《新约》中并未给教会命名。你找不到诸如“髑髅山教会”、“锡安救赎之恩教会”、“埋葬之地教会”之类的名字。指定、描述时根据的都是所有者、组建者、坐落的地点、或者职能特点，没有一个规定的称谓。当我们从《新约》中读到耶稣这些建立教会，不能不被这些简单之美冲击。在《新约》年代，人们要么是教会成员，要么不是教会成员，他们身处的无非是教会或是尘世。到现在，随着宗派主义的滋生，各式各样人为律法名词的横行，今日世界宗教呈现给无信仰者的画面杂乱无章，即便是我们当中最聪明的人也难免被迷惑、被混淆。论到当今世上最能掩盖基督创建教会之正直、之纯朴、之美的，难有能出宗派主义之右者。毫无疑问，《新约》对我们的召唤，真真正正就是让我们大家都做《新约》基督徒，仅仅藉着基督和他的道——《新约》结成教会。

如果谁从《新约》表达教会的词语中挑选一个出来，给我们定名，而将其它的名称全部弃掉，他的作法就是大错特错的。真正的《新约》教会就该用《新约》中所有名称和描述来指称，因为每种名称、每个描述都提供给我们独特的视角，或告诉我们教会职能、或谁是教会之主、或揭示教会里都有谁。所以，每个名称都有价值，都应按着《新约》的写法解说教会。

[1] 称呼其它特定地区教会的还有：“加拉太的众教会”（哥林多前书16章1节；加拉太书1章2节）、“犹太的各教会”（加拉太书1章22节）、“老底嘉的教会”（歌罗西书4章16节）、“帖撒罗尼迦的教会”（帖撒罗尼迦前书1章1节）。

给大家讲个故事。某个教派声称他们遵守《新约》教义，而他们的所作所为却难以提供佐证。他们在总部大楼前竖起一块标牌。有位真正的《新约》基督徒对他们其中一位成员说道：“我们看到你们在总部前面树立了块标牌。”教派成员应道：“是啊，我们深感骄傲。”基督徒又说：“我捐出50美元，你们把标牌上你们教派的名字去掉，改成单纯的‘基督之教会’好吗？”对方答道：“哦，那怎么行，我们不能那样做，教派的名称必须在上面。”基督徒又说：“那好。我捐50美元，你们把那改成‘非基督的教会’，可否？”对方又答：“哦，那也不行。我们也无法如此，我们当然是基督的教会”。这种情况确实存在。难道不奇怪吗，一个组织宣称追随基督，却不愿把基督的名字加在自己的招牌上？

当代的真正需求已经再显眼不过了。我们必须回归《圣经》，成为《新约》基督徒，组建《新约》教会，唯独效忠基督和他的道。如果在我们的宗教世界，教会是真正的教会，教徒是真正的教徒，基督教也就是真正的基督教了。不能有丝毫保留。只有基督和他的道，才值得我们全心奉献，不管那意味着什么，将把我们引向哪里。

结 语

“基督的众教会”一词，看似毫不起眼，实则意

义非凡。它含蓄地展示了教会的真实一面，无不意味深远。它表明教会已经成真。保罗写《罗马书》的时候，基督的众教会已经到处都是了。第二，它还暗示出基督和教会之间至关重要的关系。教会就是基督的教会，它属于基督，是他的精神身体。第三，这则短语还论述了保罗时代一种标示《新约》教会的方法，你现在就能加入基督的教会。这则短语也可以帮助你觉察到顺从主的旨意，加入主的教会的必要性。

主受审那晚，彼得在院子里等着，周围挤满了人。他往门口走的时候，旁边站着的人质问他：“你真是他们一党的，你的口音把你露出来了”（马太福音27章73节）。可以相信，彼得在人群中等待的时候没有同旁人说过几句话，但是，对于那名他身边的人来讲，稍微几句话就足够认定他便是耶稣的追随者了。区区几个词语，就把彼得主之信徒的身分给暴露了出来。这种情况下，几个词语已经足以辨认个人的身分。那么“基督的众教会”这六个字也应该能让你看清教会的样子——它们足以显示其特性了。那里是基督的领土，是他的精神身体。对教会而言，再没有什么称赞比朴素地称呼它为“基督的教会”更高了。

知道了基督是谁，你定会想成为其教会的一分子，成为他所创造并且拥有的教会的一分子。